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Az E. G. E. alapító tagdija 20C0 lei, rendes 
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gazd. alk résiére 150 lei. A tagok az Erdélyi 

Gazdát 150 lei pótdij ellenében kapják, ea

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó:
TÖRÖKBÁLINT

AZ E. G. E. TITKÁRA.

Előfizetési dij nem tagok részére:
Egy évre 400 lei Negyed évre 100 lei
Fél évre 200 lei Egyes szám 8 lei

Értesítés.
Az E. G. E. igazgató-választmánya dec. 

hő 14-én tartott ülésén elhatározta, hogy 1928. 
évi január hó 1-én az „Erdélyi Gazda” további 
küldését mindazon tagok részére beszünteti, 
akik egy félévi tag- és előfizetési dijjukkal 
hátrálékban vannak.

Felkérjük ezért az érdekelt T. Tagtársain
kat és előfizetőinket, hogy a lap cimszalagján 
feltüntetett hátrálékaikat a jövő hét folyamán 
beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap kül
désében fennakadás történjék.

Kolozsvárt, 1927 december hő 20.
Az „Erdélyi Gazda” 

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Karácsonyi gondolatok.
A karácsonyi szent ünnepek az idén is

mét nehéz gondok között találják áz erdélyi 
magyar gazdaközönséget. Az idő rohan a fejünk 
felett, a munka robotja lenyűgözi a gondolat 
szárnyalását. Ha görnyedünk is a küzdelem 
súlya alatt, a föld felé hajiunk, amelyet verej
tékünkkel öntöztünk egész éven át és amely
től a jövőre bővebb termést remélünk. A régi 
közmondás azt tartotta, hogy az Isten a gazda. 
Ezzel a közmondással azonban régen is csak 
a gondolkozni és számítani nem tudó gazda 
vigasztalhatta magát. A mai gazdálkodási vi
szonyok között azonban már nem bizhatjuk 
sorsunkat egyszerűen az Úristenre, csak segít
ségét kérjük. Kezünkben a tudomány fegyveré
vel kell, hogy felvegyük a megélhetésünkért a 
harcot. Termésátlagainkat jó munkával, istálló- 
és műtrágyával, nemesített vetőmagvak hasz
nálatával megkétszerezhetjük. A szárazság el
len őszi szántással, az elemi csapások ellen 
biztosítással, az állati és növényi kártevők el
len a megfelelő védő- és gyógyitőszerekkel vé
dekezhetünk. A közterhek ellen — bár azok 
már is meghaladják teherbiróképességünket — 
a jobb értékesítéssel, az összes gazdaellensé
gekkel szemben pedig egyetemesen a szervez
kedéssel.

Ezért a karácsonyi szent ünnepek alatt 
kissé elmélkedjünk családi, társadalmi, egyházi 
és egyéb összejöveteleinken afelett, hogy a 
gazdasors elviselhetőbbé tétele érdekében ho
gyan alakithatnók meg minden faluban a gazda
köröket, amelyek a gazdák erős várai, védő
bástyái kell hogy legyenek a maihoz hasonló, 
nehéz időkben.

fl nOstnyncniBsIfás, mint a íöiéhj- 
vadBlEnt lEghatalmasabb EszhOzB.

Irta: Magyar Gyula.

A sokféle növényvédelmi eljárást ol
vasva, önkénytelenül ismét és ismét eszembe 
jut annak a híres angol orvosnak az eszméje, 
aki az emberiséget azáltal vélte megváltani a 
pusztító öröklődő betegségektől (tüdővész, vér
baj stb.), hogy minden házasulandó férfit és 
nőt elhatározásuk, illetve házasságuk megkö
tése előtt feltétlenül kötelező és pontos orvosi 
vizsgálat alá vessenek. Ezt a kiválasztást (se- 
lectiot) arra az összes élőlénynél fennálló ter
mészeti törvényre alapította, hogy egészséges 
szervezetű, erőteljes, fejlett és edzett szülők
nek (ritka kivétellel) egészséges és erőteljes, 
a faj fenntartására továbbra is hasonlóképpen 
alkalmas utódai lesznek. Az életerő, egészség, 
spontán és járványos betegségekkel szemben 
való edzettség, illetve ellenálióképesség és a 
fajfenntartás ereje mind éppen olyan öröklődő 
tulajdonságok, mint a betegségek iránti fogé
konyság, illetve amazoknak ellentétei.

Az okszerű állattenyésztésnek is a leg- 
nagyobbxkörültekintéssel és pontossággal végre
hajtott következetes egyéni és törzs kiválogatás 
(selectio) képezi az alapját, de teljesen ugyan
ezeket a törvényeket tapasztalhatjuk míveleti 
növényeinknél is. A mezőgazdasági növények 
termesztésénél régóta foglalkoznak a fajták ne
mesítésével és egyes tenyésztők ezen a téren 
valóban nagyszerű eredményeket értek el. Ve
gyük csak példának Székács nemesitett búza
fajtáit, melyek bőtermőségük, erős szalmájuk 
és kiváló minőségű szemtermésükön kívül a 
búzára oly halálosan veszedelmes rozsdának 
(Puccinia graminis) is teljesen ellentállanak. 
Vagy tekintsük az edzett természetű, rendkívül 
bőtermő és koránérő magyar kukoricafajtákat, 
a híres szegedi rózsapaprikát, makói vörös
hagymát, csurgói és bálinkéi téli fejeskáposz
tát stb.

A gyümölcstermesztés és szőlőmivelés 
terén érezzük még nagy hiányát a betegségek
kel szemben edzett vagy ellentálló (immunis) 
fajtáknak, pedig könnyen elképzelhetjük, mily 
nagy, sőt megbecsülhetetlen értéke lenne pél
dául a vértetümentes alma, ragyamentes körte, 
moniliamentes meggy, peronosporamentes szőlő 
és lisztharmatmentes egres, stb. fajtáknak. Ná
lunk ennek a hiánya egyszerűen onnan ered, 
hogy termesztőink eddig nem sokat törődtek 
az edzett és ellentálló utódok kiválogatásával. 
Itt is külföldi kollégáinktól, főleg a szemfüles 
és ami a fő, akaraterős amerikai termesztőktől 
kell példát vennünk. Miután előbb a régóta 
óhajtott vértetümentes, illetve annak ellentálló 
almafajtákról szóltam, mindjárt felemlítem azt 
a gyönyörű és változatos, Amerikából származó 
fajtasorozatot (nagyrészt a Northern Spy vál

tozatai és annak keverékei). Hogy az immunis 
vagy legalább ellentálló almafajták tenyészté
sének már régóta megvan az alapja, azt tapasz
talhatjuk a téli piros pogácsa esetéből.

Gyümölcstermesztésünknek egyik legfon
tosabb tényezője a dió. De bizony évek óta 
alig látunk diótermő vidékeinken ép termést 
a ievélzetet és gyümölcsöt egyaránt pusztító 
dióragya (Marsonia juglandis) egész vidékeken 
járványszerü és ijesztő mértékű fellépése folytán.

Miután ez a betegségekkel szemben fenn
álló nagyfokú edzettség, sőt teljes ellentálló- 
képesség (immunitás) épen olyan öröklődő tu
lajdonság, mint az ellenkezője, vagy akármilyen 
más jellemző tulajdonság, nagyon természetes, • 
hogy annak a vértetümentes almafajtának, vagy 
annak a ragyamentes diófának a magvát el
vetve, olyan utódokat fogunk nyerni, melyek 
örökölvén szülőjük edzettségét, szintén képesek 
lesznek ellentállani a betegségeknek és a kór- 
’okozó mikroorganizmusoknak.

Minden növényfaj, fajta és változat alá 
van vetve a hullámzó változékonyságnak (fluc- 
tuatio), mely alatt azt a jelenséget értjük, hogy 
bár a faj vagy fajta jellege megmarad, de az 
utódok egyedei közt bizonyos tulajdonságban 
kisebb eltérések mutatkoznak. Ha következete
sen ivadékról ivadékra kiválasztjuk egy irány
ban ezeket az eltéréseket, akkor idővel annyira 
kifejlesztjük a hullámzó változékonyság eltéré
sét, hogy azok mint rögzített tulajdonságok ál
landó jelleget öltenek és létrehozzák az uj vál
tozatot. Eszerint egy bizonyos betegség vagy 
élősködő iránt jellegzetesen nagyon fogékony 
gyümölcsfajta ivaros utón (magról) létrejött 
ivadékai egyedenkint nem egyformán öröklik 
azt a betegség iránti fogékonyságot, hanem lesz
nek köztük olyan egyedek, mélyek a betegség
nek többé-kevésbé jobban ellentállanak.

Nagy változékonyságot tapasztalhatunk a 
különböző összetételű fajtáknál, melyeket a ki
választásnál előbb fel kell bontanunk alkotó 
tulajdonságaira, vagyis az elemi fajokra. Ilyen 
elemi fajok lehetnek az erőteljes sudár, vagy 
ellenkezően törpe növés, bőtermőség, a gyü
mölcs szinessége, zamatossága stb., stb. iránt 
való hajlamosság, mint a betegségeket leküzdő 
ellentálló képesség (immunitás) is.

Jelen esetünkben kevésbé érdekel ben
nünket a fajták szétbontása az elemi fajtákra, 
mert hiszen ezúttal egyedül az a célunk, hogy 
a betegségekkel szemben edzett, illetve ellent
álló fajtákat nyerjünk. Itt tehát mellőzve a több
féle kiválogatási módokat (melyekkel más al
kalommal bővebben fogunk foglalkozni), leg
célszerűbb és legegyszerűbb az az eljárás, 
mellyel a tömegkiválasztás utján előbb egy 
hatalmas alaptenyészanyagot válogatunk ki, hogy 
azután a további ivadékok során munkánkat a 
pontos és tiszta egyedkiválasztás3al folytassuk 
tovább. Az egyedklválasztásnál (pedigree-te- 
nyésztés) az újfajta nemesítése, illetve tökéle. 

® ® általános biztosító
RÉszv.-táPS.-

___________ re«___________

BlthllBlyí: Arad. HllgatgatÖSá(IQR: Kolozsvár, Temesvár. ínírtípílJílSsiííK 
Arad, Braasó, Nagyvárad, Marosvásárhely, Déva, Dlcsöazentmárton 
Gyulafehérvár, Nagyenyed, Szatmár éa Nagyizeben. EllODBu lÜI, Jlfl, 
tilt, állat, betörisBi lopás. balrset, luntoiiígl. szállítmány és üvia 
biztosítáSDhat. — Egyesületi tagok külön ^edv*z.J.é"^ert" 

. részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tiiékozta ói 
nyújtanak a vezérképviselőségek ésegyesületünktllk&ri hivatala.
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tesitése céljára minden következő ivadékból 
csak egyetlenegy egyedet választunk ki, mely 
célunknak a legmegfelelőbb, illetve melyben a 
kitenyésztendő tulajdonság a legtökéletesebben 
kifejlődött Jelen esetünkben tehát azt az egye
det választjuk ki, mely a jellemző betegségek
nek legjobban ellentáll, mindaddig, amíg a tel
jes immunitást elértük. Az egyedkiváiasztásnál 
módunkban áll tekintettel lenni az egyéb elő
nyös és hátrányos tulajdonságokra is, vagyis 
mindig azt az egyedet kiválogatni, mely a leg
teljesebb edzettségen kivül egyébként is leg
nemesebb tulajdonságaival tűnik ki. Az ivadé
kok többi egyedei közt lesznek értéktelenek is, 
melyeket kíméletlenül selejtezünk, mig a job
bakat felhasználjuk szaporításra és telepítésre.

Amilyen könnyen és gyorsan célt érhe
tünk a rövid életű (egynyári) és gyorsan termő 
(évelő) növények nemesítésével kiválogatás ut
ján, olyannyira hosszadalmas és a legnagyobb 
kitartást és türelmet igénylő munka ez a gyü
mölcsfáknál, melyek magról nevelt csemetéi 
gyakran csak az évek hosszú sora után mutat
ják meg első termésüket (tudjuk, hogy egyes 
almafajták csak 15—20, de legtöbben csak 8, 
10—12 éves korukban kezdenek teremni). Leg- 
hálásabb még az őszibarack és szőlő, melyek 
3—4 év múlva már rendszerint teremnek. Ha 
tehát a legtökéletesebb nemesitési munkát a 
következetes kiválogatással, különösen az egyed- 
kiválasztással végezhetjük is (melynél a külön
ben nemes fajta egyéb jó és becses tulajdon
ságai változatlanul megmaradhatnak, sőt ki
domboríthatok), de egyes kívánatos -tulajdon
ságok létrehozásánál sokkal könnyebben és 
gyakrabban célt érünk a fajták mesterséges ke
resztezésével.

A mesterséges keresztezésnél két külön-, 
böző fajta tulajdonságait törekszünk egyesíteni 
olyképen, hogy az egyiknek virágait a másik 
himporával (pollen) termékenyítjük meg. Ez 
esetben az elsőtanya ($), a másikat pedig apa 
(d) növénynek nevezzük. A keresztezésből 
származó ivadékot fajkeveréknek (hybrid) ne
vezzük. A keresztezésnél a szülőnövényeket, 
illetve fajtákat olyképen szoktuk összeválogatni, 
hogy a megjavítandó nemesgyümölcsü, de ké
nyes természetű fajtát anyának vesszük, mely
hez egy erősebb, edzett természetű, illetve el
lenálló, ha nem is olyan nemesgyümölcsü fajtát 
választunk apának. Keresztezéseink eredményei
nél azonban ne várjuk, hogy minden esetben 
egyforma mértékben fognak a szülők tulajdon
ságai egybeolvadni. Az teljesen attól függ, hogy 
a szülők közül (ha egyöntetű, nem különböző 
összetételű fajták), egyforma-e az átörökítő 
képességük, vagy egyik szülőé nagyobb, mint 
a másiké.

Legfőbb célom azonban ez alkalommal az 
volt, hogy rámutassak a növénynemesités nagy 
fontosságára és szükségességére a növényvéde
lem szolgálatában. A többtermelésben csak aka
dályoznak bennünket a kényes, gyenge ellent- 
álló képességű fajták és természetes, hogy a 
pusztító járványos betegségeket legsikeresebben 
az edzett és ellentálló fajták kitenyésztésével 
küzdhetjük le. Minden elfogultság nélkül tehát 
ismét elmondhatjuk munkánk megkezdésével 
azt a jetszót: növénynemesités a növényvéde
lem leghatalmasabb eszközei

Ismét kapható

a HriepMéle HEPAH3T0H 
hülés, csuz, köszvény elleni szer, 

g minden gyógyszertárban. Ara 65 L. 
” Ahol nem kapható, oda 3 üveget 210 

lei utánvéttel küld a főraktár.

Farmacia FLOHR Cluj.

Erdélyi Gazda

i teflonja, mini fahannúny.
Irta: Svobodá Ferenc.

Az ez évi aránylag gazdag burgonyater
més okozta, hogy a burgonya ára nagyon csök
kent. A földmivesek előtt felmerült tehát az a 
kérdés, nem lenne-e célszerűbb a burgonya
termés feleslegét megetetni, mint azt talán a

A burgonya takarmányár léke.

Burgonya Víz 
<7ö

; Nitrogén tartalmú 
anyagok %

Zsír 
’/o .

Nltrogénmentes 
anyőg kiv. o/o

Rostanyag 
P/ö

Himu
0/0

Emészthető 
fehérje 0/0

Kellner-téla 
takarmány

egység

ÁíIfso .............................. 1 75 0 [! 2’1 0'1 21’0 07
i
! 1’1 0’9 19’7

Vízben nagyon sze- )
gény............... ... 68’0 2’5 0’2 27’3 09 1’1 10 25’5

Vizben szegény . . 74 0 | 2'1 01 21 9 08 1 1 09 20 5
Vízben gazdag . . . 830 1’6 0’1 13’9 0'6 0’8 0’7 13’2

A burgonyában levő legfontosabb táp
anyag a keményítő, amely a kivont nitrogén
mentes anyagok legfőbb részét képezi. Az ipar
és takarmányburgonya 25 % keményítőt tar
talmaz.

A keményítő értékes tápanyag, mert az 
élőlények szervezete zsírt alkot belőle. A fenn
tartó adagon kivül adott 1 kg. keményítőből a 
felnőtt szarvasmarha szervezete 0 248 kg., a 
sertésé 0’355 kg. zsírt képes előállítani.

A burgonyában levő nitrogéntartalmú anya
gok felerészben fehérjenélküli nitrogénes anya
gokból állanak. Azért a burgonya etetésénél 
szemes takarmány hozzáadásával (gabonakorpa 
stb.) kell pótolni a hús képződéséhez szüksé
ges (a test fehérje tartalma) fehérje hiányát.

A többi tápanyag közül az ásványi anya
gok vannak többségben és pedig főleg kálisók. 
Foszforsav és mész, amelyre az állati szerve
zetnek a csont képzésénél szüksége van, a bur
gonyában kisebb mennyiségben van jelen. Ha 
ezen anyagokat a többi takarmány nem tartal
mazza, akkor a meszet iszapolt krétával kell 
pótolni (burgonyára 1—2 gr.), esetleg a fosz
forsavat takarmánymésszel. A marhasó növeli 
a burgonya ízletességét és eltávolítja a burgo
nyában levő kálisók kellemetlen hatását.

A tápértékét az emészthető fehérje-tarta
lommal, részint Kellner-féle egységben fejez
hetjük ki. A burgonya átlagban O’9u/o emészt
hető fehérjét és 19’7% takarmány egységet tar
talmaz. A kukoricának 4-szer nagyobb a táp

Gyergyó gazdasági csődje.
Irta: Dr.’Gaal Alajos-

11.

Nem egy gazdának szép 60—80 drb ot 
számláló ménese volt, mely jórészt sohasem 
látott istállót s csordástól hajtották le a vásárba, 
hogy ott a kereskedő kifoghassa közülük a neki 
tetszőket, rt gyergyói községek országos vásá
raira messzeföldről, — Dunántúlról is, — jöt
tek a vevők, hol a legerősebb, legszívósabb 
fehér igavonó ,buta*  tulkokat, ökröket vehet
ték össze. De kereskedőink elhajtották a meg
vásárolt állatokat Budapestre, Becsbe is, hol 
keresett cikk volt az erdélyi fehérhusu, faggyas 
magyar ökör.

Ma is látni még egy-két omladozó, düle- 
dező istálló-monstrumot, hatalmas méretű kará
mot, baromkertet, melyek a gyergyói marha
tenyésztés fénykorából maradtak mint beszédes 
relikviák, hogy figyelmeztessenek minket a 
gyergyói állattenyésztés lehetőségeire, dimen
zióira a jövőt illetőleg.

Ez a tenyésztés tömegtenyésztés volt és 
havasi legelőkön történt jórészt. Alapföltétele 
volt természetesen a megfelelő nagyságú és 
jókarban tartott legelő.

A magas kormányok először „Székely 
társaságok*  utján Indítottak akciót a darócban, 

termelési költség alatt maradt áron eladni; 
Ezen kérdés megoldása a körülmények egész 
sorától függ és ezek eltérők a különböző mező
gazdasági intézményeknél, úgy, hogy erre vo
natkozólag csak általános irányvonalat lehet 
kijelölni. A burgonya alacsony ára következté
ben azonban legtöbb esetben a burgonyater
més feleslegének takarmányul való felhaszná
lása a célszerűbb.

értéke, mint a burgonyáé (81.5 takarmányegy
ség), az árpáé körülbelül 3l/a-szer (72 takar
mányegység). E mellett a burgonya ezen takar
mányokkal szemben alacsony emészthető fe
hérje tartalommal bir, úgy, hogy gondolni kell 
ezen tápanyag pótlására, ha szemes takarmány
nyal etetünk.

Legalkalmasabb a burgonya a sertésete
tésre és pedig főve vagy gőzölve, miután ily 
állapotban emészthetőbb, mint a nyers burgo
nya, amely nagyobb mennyiségben az emésztő 
szervben zavart okoz.

A burgonyát szecskával s hasonlókkal ke
verni előnyös, hogy darabos takarmány hozzá
adásával elősegítsük az emésztőszervek műkö
dését. A' burgonya napi adagjának mennyisége 
8—10 hetes malacoknak naponta 60 kg., 1000 
kg. élősúlyra számítva, amit 3 hónap múlva 
egészen 80 kg-ig lehet fokozni naponta újra 
1000 kg. élősúlyt véve alapul.

A malacoknak burgonyával való hizlalása 
előnyös a szalonna minőségére, mert ezáltal 
keményebb lesz. A sertéseket kizárólag csak 
burgonyával etetni nem célszerű, mert az ke
vés emészthető fehérjét tartalmaz. Az állati 
szervezetnek a hús fehérje képződésénél szük
sége van e tápanyagra. Különösen fiatal mala
coknál (húsra való hizlalás) van szükség emészt
hető fehérjére. Ez okból fehérjében gazdag 
szemes takarmánnyal vegyesen kell etetni. Ez
zel elérjük az élősúly legnagyobb növelését.

bocskorban járó, Moldvába kivándorló, pusz
tuló székelység megmentésére, később pedig 
kiépitették a székely körvasutat, mely aztán 
meghozta, — ha rövid időre is — a székely
ség megélhetését, relatív jólétét és fejlődési 
lehetőségeit.

Az erdőségek közé bevitt vasút egyszerre 
horribilis értéket adott az eleddig irtott, pusz
tított, ellenségnek tekintett fenyőnek s meg
indult az intenzív fakitermelés, a munka s nyo
mában született meg Gyergyó aranykora.

Az imperium változásáig, az agrárreform 
borzalmas aratásáig úgy látszott, hogy ez h 
vagyon elfogyhatatlan s erdőségeink végére el 
sem juthatunk, máris felnő az uj, annak nyo
mán. A csalódás borzalmait éljük ma. Erdőink 
ki vannak irtva és alig van más útja népünk
nek, mint visszatérni az ősfoglalkozásboz, az 
állattenyészté3ljez.

Intenzív állattenyésztés nem képzelhető 
el Gyergyóban sem megfelelő minőségű és 
nagyágu legelő nélkül. Isten kertje nem lehet 
illatosabb, tarkább, mint a mi havasaink pázsi- 
to3 legelői. De mit ér az nekünk, ha a hegy
oldalakat, platókat elvette tőlünk megint csak 
a szűk előrelátás és rosszindulatú agrárreform 
s a meghagyott marhaállomány sem talál ma
gának élelmet s ősszel soványan, kiéhezve kerül 
haza a még meghagyott legelőkről.

A fajtája sorsán gondolkozó gyergyói szé-
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nélkülözhetetlen fiatal állatok tenyésztéséhez. 
Legjobb tápszerpótlék. 

Erősiiöszer gyenge állatok részére.

tiszta halzsirt tartalmaz és minden ál*  
latnak nélkülözhetetlen

,Viiamine4
továbbá minden az állati testnek okvetlen szükséges anyagot 

mint mész, foszfor, nátrium stb.
KrntÁinQSFdprr4* tartalmaz foszformeszet, a csontok főal- 

——— -------— katrészét. Az állatoknak gyors növekedé
sük idejében szükségük van nagy mennyiségű mész-és foszforpót
lékra, mert különben csontalkotmányuk kifejlődésében visszama
rad és egész szervezetük a továbbtenyésztésre és hizlalásra al
kalmatlanná válik. - ?

pótlék használata által a testnek erő- 
——_—- Aí------------  sebb kifejlődése az étvágyat is emeli
és ennek következtében gyors sulyszaporodás észlelhető, 

nélkülözhetetlen szer terhes állatoknál, 
mert elősegíti anyaállatoknál a tej

képzést és pótolja fiatal állatoknál az anyatejet.
FrnTánQFPr” elősegíti az emésztést és biztosítja a 

--- —L'rJL_------------- takarmány teljes kihasználását, különö
sen a hizlalás idejében.

Erőtápszer ‘
„Erőtápszer64

az állatokat ellenállóképessé teszi 
járványok és betegségek aíkalmávak 

nemcsak disznók, szarvasmarhák, lovak, 
juhok és kecskék részére alkalmas, 

hanem a baromfitenyésztésben is megbecsülhetetlen értékkel bir. '
Minden csomag a feltaláló nevével és aláírásával van ellátva. 
Ügyeijünkal UPPY névreésóvakodiurikazártalmas  utánzatoktól 

HASZNÁLATI UTASÍTÁS:
|H &ffcfíhr&'ö'T’íar**  adandó fejenként és etetésenként: Fejős- 

teheneknek, ökröknek és lovaknak 2 
evőkanállal. Disznóknak, juhoknak és kecskéknek 1 evőkanállal. 

»ia: ARAD, Piajfi HVRAM IRHCU Ha. 8.
Cenz; Prefetfura Jud. Arad. Tip. S. Reismann, Arad.
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kely, meditáló nemzetgazdász tehetetlenül áll 
meg s szárnyaszegetten fullad el a mostoha 
reménytelenségek útvesztőin.

Tevékenységünk útjait két irányban látom 
eredménnyel kecsegtetőknek : kíséreljük meg a 
lehetetlent s kellő mennyiségű legelő hiján is 
szervezzük meg Gyergyó állattenyésztését, ad
junk e nép kezébe egy értékes tájfajta álla
tot, mely ha mennyiségileg nem is közelítheti 
meg a múltban tenyésztett számokat, de minő
ségileg messze áll amaz fölött;

Létesítsünk az elnémult fűrészüzemek, 
gyárak helyett ipari üzemeket.

Az állattenyésztés lehetőségei Gyergyóban 
kétségtelenül adva vannak még a fent említet
tek után is. A szarvasmarha tenyésztés a régi 
fehér marha kiküszöbölésével már is áttért egy 
korcs pirostarka tenyésztésére, illetőleg, a min
den különösebb rendszer nélkül behozott, kü
lönböző fajtájú, jellegű és tulajdonságú állatok 
között egy rettenetes tarka káosz lett. Tekin
tettel, hogy a szarvasmarha tenyésztését illető
leg kontárnak érzem magamat, annak programm
ját ne várja senki tőlem.

Szeretnék azonban a gyergyói lótenyész
tés érdekében elmondani egyetmást, annál is 
inkább, mert a magyar embert tradicionális ló- 
szeretete is predesztinálja a ló intenzivebb te
nyésztésére. Mindaddig, mig a gyergyói székely 
az erdőből állomáshoz fuvarozott egy köbmé
ter fáért 500 leüt kapott, vagy a fakitermelés 
és fuvarozásával jól szerzett, addig nem gon
dolt egyáltalán szakszerű állattenyésztésre sem. 
így volt lehetséges az, hogy az idegen várme
gyékből, nem egyszer Aradról, Lúgosról, Te
mesvárról, vagy a Regátból behozott lovat 
használta fuvarozásra és gazdasági munkájához.

Lóállománya igy a lehető legvegyesebb s 
az itt lakó székely csak elviselte, tönkretette, 
elhasználta a lovat, de a fakitermelés, a vasút 
beérkezése óta nem tenyésztette azt, mert nem 
látta elég jövedelmezőnek összehasonlitva a fa 
fuvarozással. így érthető, b°gy ma Gyergyó
ban kevesen foglalkoznak lótenyésztéssel.

A második bajt már érintettük: a legelő 
hiánya. Túlzsúfolt legelőinken leromlanak, a 
tisztátlan, gondozatlan területen lesántulnak 
a csikók vagy a vadállatok, farkasok martalé
kául esnek kellő őrzés, felügyelet hiányában. 
Ugyanitt említem meg a szintén gyakori hibát, 
hogy a legelőkön bitangoló, heréletlen mén- 
csikóktől lesznek vemhesek a kancák, sokszor 
az alig két éves kancacsikók is.

Az a 10—20 gazda, ki Gyergyóban ma 
még lótenyésztéssel foglalkozik, minden célki
tűzés nélkül, ötletszerűen tenyészt s igy hiány
zik lovainkról az egyöntetűség, a jelleg.

Három 'kukorica toraitól kísérlet.
Irta; Kubick Ferenc.

Az 1927. év folyamán 3 tengeri fajtával, 
— melyből saját termésű mag állott rendelke
zésemre — végeztem párhuzamos kísérletet s 
3 másféle fajtából 1—1 kg nyi maggal vetet
tem be 120—120 El-ölnyi parcellát, hogy újabb 
fajtákból szerezzek saját termésű magot a to
vábbi kísérletekhez.

A) A párhuzamos kísérletekhez a Szer
biából szerzett hosszú, vörösszemü s vékony- 
csutkáju, továbbá lapusnyaki s végül pignoletto 
tengerit használtam. 1. A vörös szerb eredetű 
tengerit már 1916. óta teljes megelégedésre 
termeljük. Hasonlít a lapusnyakihoz, csak hosz- 
szabb s vörös, gömbölyű szemű, 8 soros, csut
kája 2—21/e cm. vastag csak. Ez évben ápr. 
20-án vetettem egy táblába, hol tavaly, 1926- 
ban rozs s a rozstarlóba még tarlórépa volt. 
Ezen a vidéken ez korai vetés volt s a május 
10-iki fagy vissza is vetette legalább 2 héttel. 
Okt. 5-én törtük le s eredmény k. h.-kint 25 
Hl. csövesen s cca 11 q szemesen Elég gyenge 
eredmény, de az idei abnormis szárazság az 
oka. Ugyanezen fajtából küldtem az E. G. E. 
felszólítására a Gróf Nemes család hídvégi

Még a bekötött szemű gyermek
is me'g tudja különböztetni az
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Minden jogosított lerakat ingyen nyújt alkalmat mindenkinek, hogy a gépet 
meghallgassa és megismerje. — Kérjen ingyen árjegyzéket.

Romániai vezérkép- Bucurefti, Cal.
viselet és központi VÍCtorieí 79.

• lerakat: (Vis-a-vis de Biserica Álba)

Tulajdonos: Oscar Negreanu. — Fiókok; Bucurésti, Bulv. Elisabeia No. 1. (Grand 
Hotel Boulevard alatt). — Cernauji, Str. Romana 11. — Cluj. Str. MfililOrandullli 16.

uradalmának s Kónya Gerő székelykocsárdi 
gazdaságának, melyeknek termelési eredményei 
felette érdekelnek. Olasz Elemér ur a Biharm. 
Gazd. Egylet elnöke -is termelte ez évben e 
tengerit s igen meg volt elégedve az eredménnyel, 

ö) A Lázár László-féle lapusnyaki ten
gerit csak május hó 6-án vetettem el s 
igy az megmenekült a fagykártól. Annál job
ban érintette a tartós szárazság. Kórója 
kisebb az előbbinél; csövei is rövídebbek, de 
szemei jóval sűrűbben sorakoznak a csövön, 
szintén 8-soros, laposszemü s egy constans 
fajta jellegét viselik magukon. Termése azon
ban az idén csak gyenge közepes volt, ameny- 
nyiben k.-h-kint csak 18 Hl. csöves és szeme
sen cca 8’50 kg.-ot adott.

C) A pignoletto általánosan ismert vörös
színű, rövidebb, de vastagabb csutkáju fajta, 
sűrűn tele apró s kemény szemekkel. Ezt csak 
igen kicsi területen cca 3—4 holdon szoktam 
utoljára vetni, de mindjobban meggyőződöm, 
hogy a mi vidékünkön egy igen értékes s jól 
bevált féleség. Ez évben csak máj. 29-án vetet
tem el frissen trágyázott földbe ; a szárazságot 
ez is sínylette, de okt. 1-re jól beérett s ter
méseredménye k.-h.-kint 20 Hl. csövesen s 
10 20 q szemes tengeri lett.

Ami a művelést illeti, mind csak tavaszi 
szántásba (ez év tavaszán szereztem be Fordson 
traktort) került; kikelés után boronáivá s a 
nyár folyamán csak kétszer volt kapálva a 
munkáshiány miatt. Remélem, hogy a jövő 
évben már jobban megtudom közelíteni az 

Az ODEON-lemez 
olyan tisztán 
és a legrendkivülibb 
természetességgel 
adja vissza 
az eredeti hangot, 
hogy a legkényesebb 
ízlésű zenebarátot is 
kielégíti.
Egyfelől az ODEON- 
müvek uj 
villamos felvételi 
eljárása, másfelől 
az ODEON-beszélő- 
gépeket tökéletesítő 
különböző más 
találmányok 
garantálják, 
hogy az ODEON-gép 
a legjobb 
és legkitűnőbb, 

? ' az ODEON-gép 
utolérhetetlen 
és mindenütt 
kizárólagos köz
kedveltségnek  örve n d
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előirásos termelési eljárást, mert a tavasziak 
alá majd minden táblám fel van szántva trak
torral s ha most szánnal ki tudom hordatni a 
trágyát a tengeri alá s korábban alászántani s 
a vetést is gyorsabban eszközölni, úgy az ered
mény is jobb lesz.

A fenti 2 fajtán kívül fajtamegismerés s 
kipróbálás céljából a Mauthner cégtől hozat
tam Budapestről 1—1 kg.-ot (á 81 Lei!!) a 
„King Philipp“, „Szegény ember tengerije'' s 
Mauthner „Arany"-tengerijéből. 12O.EJ-öles 
parcellákba vetettem el 80 cm. sortáv s 80 cm. 
fészektávolságra, április 23 án.

a) A „King Philipp" v. Red Glaze" sötét
vörös szemű, 8 soros, elég vékony csutkáju 
(csutka szintén vörös), cca 25—26 cm. hosszú 
csövű fajta. Kórója alacsony, még a pignolet- 
tonál is kisebb, de majd minden száron 2—3 
cső diszlik. Már augusztus 25 táján beérett, 
ami nálunk igen jó ajánlólevél. Termése a 120 
□-ölön 250 kg. csöves volt s jól beérett, jól 
benőtt, egyenletes csöveket adott. Ebből az 1 
száron termett kettős-hármas csöveket külön 
szedettem s a többit is, ami megfelelt, mag
nak hagytam, mert az első év eredménye alap
ján úgy látom, hogy érdemes a további kisó"- 
letekre s egy igen értékes, bőtermő s korané. ó 
féleséget nyertünk benne. Jövőre a sortávol
ságát kisebbre, csak 60 cm.-re s növény ill. 
fészektávolságot 70 cm.-re veszem, mert korója 
alig magasabb 110—120 cm.-né!.

b) A Mauthner-féle „Arany" tengeri szem
nek igen tetszetős fajta, hatalmas babszem 
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nagyságú szemekkel ; 26—28 cm. hosszú csö
vön, 8 sorban, sárga lapos nagy szemek sora
koznak. A beéredés s benőttség terén azonban 
igen sok kívánni valót hagy. Korója közepes 
magasságú, többnyire 1 csövet terem, ritka a 
kettős s nagyon sok a hibás termékenyitésü 
cső. Beérése szept. közepére esik. Nagyban 
való termelése ezen a vidéken nem igen ajánl
ható, mert igényes fajta s az árjegyzékben fel
tüntetett sok jó tulajdonságát csak igen jó föl
deken, jobb időjárás s többszöri művelés mel
lett fejti ki. Jövőre még 1 m. holdnyi terüle
ten megismétlem vele a kísérletet, mielőtt vég
leges ítéletet alkotnék magamnak róla. Termése 
120 D-ölön 180 kg. csöves volt.

c) „A szegény ember tengeri*-]e  ezen a 
vidéken éppen nem szegény embernek való. 
A többivel egyformán fejlődött kb. aug. elejéig; 
akkor kapott egy csőt, ettől rohamosan kezdett 
nőni, jobban mondva nyargalni mig csak elérte a 
2%—3 m. magasságot. Szept. elején kezdett 
csőzni, sajnos igen sok volt a meddő szár ; 
legtöbb szár csak 1 csövet termett, azt is kb. 
160—170 cm. magasságban s még okt. 20-án 
zöld volt. Kuriózumból csak okt. 31-én töret
tem le; kórója még akkor is zöld volt, a ten
geri beérett, de eredmény igen gyenge; a 
120 □-ölön 100 kg.-nyi csöves termett, mely
ből 12 jobb kinézésű csövet válogattam ki a 
kísérlet megismétlésére 1928-ban, azonban 
megpróbálom már ápr. 10-én elvetni s 1 m. 
sor és fészektávolságot veszek. Maga a tengeri 
elég szép, hosszúkás lapos, hegyes sárga sze
mek, melyek mélyen ülnek bent a vörösszinü 
csutkában 14—18-as sorokban. Morzsolási %-a 
igen jó lehet, de az idén még nem termett 
annyi, hogy ezt meg lehessen állapítani.

Az E. G. E. által tervezett tengerikíál- 
litáson feltétlenül bemutatom mind a 6 fajtát, 
csövesen s morzsolt állapotban, noha eladó 
vetőmagmennyiséggel a gyenge termés folytán 
egyelőre még nem rendelkezem. Okulás s 
tanulás szempontjából gondolom ez is elég 
lesz egyelőre.

A többtermelésről.
A gazdasági felszerelési cikkek beszerzési 

ára lényegesen emelkedik ugyanakkor,*  amidőn 
a mezőgazdasági termelvények értéke hanyatló 
tendenciát mutat, vagy legalább is olyan szín
vonalon marad, melyen a szükségleti cikkek 
emelkedése előtt állt..

Ez a visszás állapot, valamint a magas 
kamatláb és végül a magasra szabott közterhek 
méltán kedvét szegik ugyan a gazdának, de 
viszont az okos és számító gazda nem helyez
kedik egyszerűen a .nehéz idők vannak" állás
pontra, hanem módot és eszközt keres, mely- 
íyel gazdasága válságos helyzetét megszüntetni, 
vagy legalább is lényegesen enyhíteni lehetne.

E kérdés megoldása pedig egyedül a ter
més fokozásában rejlik. Ezt megvalósítandó, 
kiadóson és okszerűen műtrágyáznunk kell 
földjeinket.

Azonban óvatosak és körültekintők kell 
legyünk a műtrágyák megválogatásánál és ke
resnünk kell olyat, mely vegyi összetételénél 
fogva a legalkalmasabb és egyúttal á legolcsóbb 
is és magában foglalja azon tápanyagokat, me
lyekben földjeink hiányt szenvednek. A termés
hozam nagysága azon tápanyag mennyisége 
után igazodik, mely aránylag a legkisebb mér
tékben áll a növény rendelkezésére. Ennélfogva 
hiába áll foszforsav és káli, vagy más egyéb 
tápanyag fölös mértékben az illető gazdasági 
növényzet rendelkezésére, ha az általa igényelt 
nitrogén- vagy mészmennyiség, igényéhez ké
pest kis mértékben van meg. Különös gondot 
kell tehát forditanunk termőföldünk tápigényé
nek minemüségére s az általa megkívánt mes
terséges tápanyagokat aránylagosan kell rendel
kezésére bocsájtanunk.

Általánosan ismert tény, hogy itteni föld
jeink különösen nitrogénben és mészben szen

vednek hiányt, amelyen a mésznitrogén alkal
mazásával könnyen segíthetünk. A mésznitro
gén a legolcsóbb és legtökéletesebb nitrogén
műtrágya. Hazánkban — noha itt , gyártják 
Dicsőszentmártonban — még kevésbé ismert, 
külföldön azonban, ahol a legmagasabb termés
átlagokat célzó gazdálkodás folyik, evenkent 
mintegy 100.000 vaggont használnak fel (Né
metország, Anglia, Hollandia, Belgium ^tb.).

A mésznitrogén 19—20% nitrogént és ezen
kívül 50—60% vegyileg kötött, igen hatékony 
égetett meszet tartalmaz s ennélfogva trágya
értékén kivül azzal az áldásos tulajdonsággal 
is bir, hogy megakadályozza a talajsavak kép
ződését. Értékes tulajdonsága a mésznitrogén- 
nek az is, hogy más műtrágyafajokkal ellentét
ben a talajt nem cserepesiti (pl. Chilesalétrom), 
hanem ellenkezőleg porfranyitja, elősegíti a 
baktériumok fejlődését és lényegesen kisebbíti 
a rozsda, üszög és lisztbarmat kifejlődését. 
Épugy hatásos ellensége a földi csigáknak, 
elpusztítja a földi bolhákat és más káros élős- 
dieket.

Igen fontos körülmény a mésznitrogénnek 
az a sajátsága is, hogy tartósan és fokozato
san bot s miután a benne meglévő nitrogén a 
földben vegyi átalakuláson megy keresztül, a 
növények által fokozatosan válik felvehetővé s 
igy botosa á tenyészidő egész tartamára ter
jed ki.

Minthogy a talajjal vegyileg egyesül és 
korán kiszórható, egyaránt jó eredménnyel al
kalmazható úgy ősszel alap-, mint tavasszal 
fejtrágyaként. Gyakran előfordul, hogy a mész- 
nitrogénnel feltrágyázott növények levelei meg
bámulnák, lekonyulnak és a szemlélőben oly 
benyomást keltenek, mintha a termőföld valami 
külső behatás folytán szenvedett volna. Ez 
azonban csak látszat, mely nehány napig tart, 
mert pár nap múlva a fejtrágyázást megelőző 
időtől eltérőleg, sokkal erőteljesebb és sokkal 
dúsabb fejlődés indul meg, új levelek képződ
nek, melyek egészséges, sötétzöld szint vesz
nek fel és a feltrágyázott terület növényzete 
szembetűnő módon hagyja él fejlődésében a 
nem trágyázott területet.

A gyomirtás terén is igen fontos a mész
nitrogén, mert egyéb gyomirtás céljaira hasz
nálatos anyagokkal szemben, egyúttal trágyázó 
hatása is érvényesül és megtakarítjuk a gyom
irtás jelentékeny költségeit és fáradalmait.

ügy a mésznitrogénnel végzett kísérletek, 
valamint annak gyakorlati alkalmazása azt bi
zonyítják, hogy a vele való trágyázás által 
40—80°/o os terméstöbbletet érhetünk el, sőt 
voltak esetek, amidőn a termés hozama ezt az 
átlagot is túlszárnyalta.

Nem hagyhatom, figyelmen kivül azt a 
körülményt sem, hogy a mésznitrogén alkalma
zása mellett, kívánatos a talaj minemüségének 
és a növényekkel szemben táplált igényeinknek 
megfelelően superphosphatot és kálisót is meg
felelő adagolás mellett használnunk, mely célra 
legalkalmasabb a 18°/o foszforsavtartalmu su- 
perphosphat és a kálisőnak 40—42°/o-os alakja. 
Két utóbbi műtrágyafaj a növények szárainak 
erősítésén kivül, azok fehérje- és cukortartal
mát emelni van hivatva. Sü.

HÉszüljOnk a tavaszi 
kukorica- és burgonyakiállitásra.

1928 március 4—11. napjain tartja meg 
az E. G. E. Növénytermelési Szakosztálya az 
első nemesitett tengerivetőmag és burgonya 
kiállítását Kolozsváron.

A kiállításnak kettős célja van. Egyik célja 
az, hogy bemutassa a Szakosztály Erdély ku
korica- és burgonyatermelésének mai képét, a 
ma termelt különböző fajtákat, a másik célja 
pedig az, hogy bemutassa és hozzáférhetővé 
tegye a nemesitett tengeri- és burgonyafajtákat. 
, , , " Szok,osztálynal< ebben a mindnyájunkat 
érdeklő munkájában részt kell vállalnia minden

rendű és rangú termelőnek, egyrészt a fal k 
termelni szokott tengerifajtáből való (20k ° 
koricacsőből és 20 kg. burgonyagumóból álló) 
minta küldésével és a jobb vetőmagvakok 1 
kiállításon való beszerzésével. * a

A kiállítás és vásár hat csoportra oszlik 
Ezek a következők:

1. csoport: nemesitett tengeri-és burgonya 
vetőmagvak II. csoport: régi közismert fajtájú 
tengeri és burgonyafajták. 111. csoport ■ ten 
gert- és burgonyamivelési gépek, eszközök 
IV. csoport: feldolgozott tengeri és burgonya 
(keményítő, dara, liszt, cukor stb.). V. csoport: 
irodalom (nemesitési eljárások, üzemtervekstb) 
VI. csoport: növényvédelmi szerek, mütrá- 
gyák stb.

Minden, a kiállítással kapcsolatos tudni
valóra egyszerű lev. lapon való megkeresés után 
díjtalanul nyújt részletes felvilágosítást az E. 
G. E. titkári hivatala.

Románia az zgptlEn állam Európában, mely 
nem tud szavatolt minőségű termÉnyt szállítani.

Ezt jelentette ki Argetoianu földmivelés
ügyi miniszter a héten a szenátusban és egyút
tal azt a tervet is közölte, hogy Brailában, 
Konstancában és Galacban a tengeren export
ra kerülő gabonanemüek tisztítása céljából 
nagy állami raktárak és . tisztitó telepek ren- 
deztessenek be. A nyugat felé irányuló export 
gabona takarítása céljából pedig a nyugati ha
táron óhajt két állomást berendezni.

Argetoianu e tervet még az 1928. év 
folyamán megvalősitani óhajtja. Előterjesztésé
ben hivatkozott a gabona standardizálásáról 
szóló a szenátus által még 1925-ben megsza
vazott, de a parlament által nem tárgyalt tör 
vényre, amely szerint az egész ország összes 
termése állami tisztitó gépeken ment volna 
keresztül. Az a törvény megvalósíthatatlan volt 
és ahoz is kevés reményünk van, hogy ezen 
az utón csupán államilag tisztított magot tud
junk exportálni, de meglátjuk mit hoz a jövő. 
Félünk, hogy az adóinkból felhúznak vagy meg 
vesznek egy pár raktár kolosszust, beszereznek 
rengeteg gépet, a pénz el fog menni, de gya
korlati jelentősége vajmi kevés lesz az akciónak.

Az eltörölt és uj községi 
pótadók.

A napilapok vastag betűkkel közük, hogy 
hány féle községi pótadót töröl el a kormány. 
Ezután nem lesz szabad illetéket kivetni 1) a 
mezőgazdasági területek (szántó, rét, legelő, 
erdő stb.) után 2) gazdasági épületek, 3) kutyák 
után. Nem szedhetők 4) kövezet, 5) községi, 
6) hid vámok. Tilos 7) a szesz bor fogyasztási, 
8) tűzoltó, 9) közigazgatási, 10) iskola építési, 
11) mezőgazd. kamarai pótadók kiróvása. Nem 
szedhető községi illeték, 12) a magtisztító 
gépek 13) állatok átírása, 14) statisztikai mun
kálatok, 15) legelőre kihajtott állatok után. 
16) Tilos a lakosság közmunkára való kirende
lése. Mindez szinte hihetetlen a földmivelő 
nép előtt.

De nem is hisszük, hogy sokáig örülhet
nénk ennek a bizonyára karácsonyi ajándéknak 
szánt jó hírnek, mert már készül is egy uj 
adónem ezek helyett, amelyben mindezek kb. 
benne lesznek, valószínűleg a „summa-sum- 
marum“ elmélet alapján. E nagy tilalom mel
lett szabad lesz azonban egy szarvasmarha után 
az eddigitől eltérő cimen 100 L., sertések után 
50 L., borjuk, juhok után 20 L. illeték kiróvása, 
a kisajátított területek után kát. h.-ként 5 L. 
A kirendelés készpénzzel megváltható lesz, ügy 
látjuk, hogy a pénzügyminiszter is úgy csinál 
majd mint az egyszeri utazó, akinek az uti- 
számláját a főnöke vissza adta, mert egy ka
lapot is felszámított azon a cimen, hogy a 
vasútról köszönt egy jó vevőjének, miközben a 
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szél elkapta a kalapját. Amikor az uj utiszám- 
iát nézi a főnök, amelyben a kalap nem sze
repel, de a végösszeg változatlan, kérdi, hogy 
mi van a kalappal. Az Utazó ázt mondja, hogy 
benne van kérem az is, csak nem látszik. Az 
uj adóval is kb. úgy leszünk, hogy benne lesz 
mind a 16-féle vám, illeték é3 pótedó, csak 
kulön-külön nem fognak szerepelni.

ta-B hmÉt jnÉtBls&órjáFUáni ?
Még el sem múlott a tavalyi mételyjárvány 

veszedelme, már ismét újabb csapással fenye
geti szarvasmarha és birkaállományunkat. Az 
elmúlt járványon mindnyájan okulhattunk any- 
nyira, hogy ezen tapasztalatokat a várható idei 
veszedelemnél értékesíthessük.

Ne áltassuk magunkat avval a téves hiede
lemmel, hogy mivel száraz esztendőnk volt, 
mételykor sem lesz az idén. Mert ma már köz
tudomású, hogy a májmételykórt a jószág nem
csak a vizes legelőn szedi fel, hanem az ilyen 
vizes rétről származó száraz széna is megbe- 
tegiti az állatokat.

Ha valaki figyelemmel kiséri a vágóhida- 
kon a szarvasmarhák levágását, avagy meg
kérdezi a mészárost is, úgy azt fogja tapasz
talni, hogy a levágott állatok legnagyobb részé
ben a máj teli van élő mételyekkel s emiatt 
a husvizsgáló a májakat el is kobozza. Láthat
juk tehát, hogy mételykor az idén rendkívül 
sok van. Nem szükséges, hogy a mételykóros 
jószág már most mutassa a betegség tüneteit 
(lesoványodás, hasmenés, tej elapadása, szőr 
borzoltsága, borjú elvetélés stb.), mert köz
tudomású, hogy ezen betegség tünetei csak 
akkor lépnek fel, mikor a mételykór már előre
haladt állapotban van. Ha tehát a jószág még 
egészségesnek látszik is, mindig gondoljunk 
arra, hogyha mételykóros vidéken gazdálkodunk, 
úgy a jószág könnyen lehet mételykórós. A 
betegséget a legbiztosabban a szarvasmarhák 
és birkák bélsarának górcsövi vizsgalatéval 
lehet megállapítani. Ezt a vizsgálatot termé
szetesen csak állatorvos tudja elvégezni. Min
denkinek tehát sürgősen ajánlom, hogy vizs
gáltassa meg minden egyes szarvasmarhájának 
bélsarát (ürülékét) az állatorvossal, aki feltét
len bizonysággal meg fogja mondani, hogy a 
marha métely kóros-e vagy sem. A vizsgálat költ
ségei oly csekélyek, hogy nem is jöhet számba 
amellet a nagy haszon mellett, amit elérünk 
azzal, hogy nem kell megvárnunk azt az idő
pontot, mikor a betegség tünetei már nagyon 
jelentkeznek s a Distol-kezelés is, esetleg már 
megkésve történik.

STOL”
biztosan és gyorsan gyógyítja a 

juh és szarvasmarha

májmételpbetEgsÉget
Mindenki ügyeljen az utánzatokra. A 

„D8STOL” 
felírás minden capsulán látható.

Kapható nyóoTOPhra^n droguBFláliban,
Lerakat Erdély és Bánát részere:

GEpgely Ferencz Utóda dpagusria
Cluj, PiaJa Unirii 21.
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A jövedelmezőség fokozása 
a juhászaiban*

Scljattdl József közgazd. egyet, tanár 
előadást tartott Budapesten az 0. M. G. E.-ban 
a fennti címen. A gyakorlati szempontból érté
kes előadás vázlatát alább ismertetjük mert a 
mondottak erdélyi viszonyainkra is reá illenek.

Előadását azzal vezeti be, hogy vétkes 
könnyelműség lenne a juhtenyésztéssel fel- 
hegyni, ott, ahol a kifejezett juhtakarmány 
bővében van. A juhállomány termelőképessé
gének növelése megszünteti a deficitet, sőt 
jelentékeny jövedelmet biztosit.

A Porono/f-féle here-implantációtól sem a 
gyapjutermelés jelentékeny fokozódása, sem uj, 
jobban termelő típusok keletkezése nem vár
ható, legfeljebb a nagyon értékes tenyészkosok 
tenyészidejének meghosszabbítását lehet vele 
elérni.

Nagyobb remények füzhetők a rendsze’ 
rés tenyészkiválasztáshoz. A gyapjutermelő 
juhászotokban a szelekciónak a gyapjumennyi- 
ség alapján kell megindulnia. Kívánatos volna, 
hogy nyirósuly becslését mérlegelés váltsa fel. 
A tenyésállatok a bundasuly alapján osztályoz
ásénak. A mennyiség mellett a minőség is 
okvetlenül figyelembe veendő és a nagy nyiró- 
sulynak közül a kevésbbé megfelelő minőségű 
gyapjúval rendelkezők alacsonyabb osztályba 
kerüljenek.

Fejős juhászatokban a tejtermelés foko
zására rendszeres prőbafejéseket kell eszközöl
nünk. Az általa .bemutatott egyedjelzés, fejő
sajtár és próbafejési jegyjék használata mellett 
a fejt egyedek igen nagy száma mellett is 
nehézség nélkül lebonyolíthatók a próbafejések.

Foglalkozni kell a bárányszaporulat növe
lésének problémájával is. Szelektálni kell az 
ikerellő vérvönalakat és esetleg — adott viszo
nyok közt — évente kétszer, vagy kétévenkint 
háromszor elletni az anyákat.

3z UdDaFbBlyBíirmBgyEi Bazdasfál 
EoBiOlet flsztujitó MwlllásB.
Székelyföld gazdaközönsége a hamu alatt 

éledő parázs módjára, csöndesen próbál ébre
dezni és uj vezetőkkel uj életet kezdeni. A 
Máromszékvármegyei Gazdasági Egyesület a 
tavasszal tartotta meg újjászervező gyűlését, az 
Udvarhelyvármegyei e hó 13-án és a Csik- 
vármegyei székely földművesek a jövő hó 
második felében gyűlnek össze hasonló célból 
Csíkszeredában.

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egye
sület elnöki tisztéről egészségi állapotára és 
másirányu elfoglaltságára való hivatkozással le
mondó Ugrón Ákos helyébe a közgyűlés egy
hangúlag E. Szakács Péter libafalvi földbirto
kost választotta meg. Ugrón Ákos a legválsá
gosabb időben töltötte be az elnöki tisztséget, 
nagy tapintattal irányitotta a zavaros időkben 
az egyesületnek nem egyszer az elsülyedés 
veszélyével küzdő hajóját. — Lemondott állá
sáról Hlatky Miklós g. e. titkár is, ki 27 évi 
önzetlen és eredményekben gazdag munka után, 
hajlott korára való tekintettel az aktivitást fia
talabb vállakra bízta. Az állásáról lemondó 
Hlatky Miklóst a közgyűlés ügyvezető alelnökké 
választotta meg és egyben felkérte a pénztár
noki teendők ellátására is. — Helyébe ideig
lenes jeleggel Varró Elek volt földmives szö
vetségi titkárt választotta meg a közgyűlés, ki
nek eredményes működése elé bizalommal 
nézünk.

. Szakács Péter az elnöki széket elfoglalva, 
ismertette az egyesület 1928. évi munkapro
gramját, amely szerint az uj vezetőség tervbe 
vette: az évenkint megtartatni szokott székely
keresztúri bikakiállitás, díjazás és vásár meg
rendezését, egy terjedelmesebb üsző legelő 
létesítését fokozottabb mérvben folytatja az 
egyesület a falvakban a gazdasági előadások 

tartását, törekedni fog a vármegye összes gazda
köreinek, amelyek működése az imperium-vál-‘. 
tozással megszűnt újra életre keltését, ezekkel, 
kapcsolatban a gazdasági szakértelem és ön
tudat fejlesztését.

Közvetíteni fogja a vetőmag, csávázó- 
anyegok, műtrágyák közös beszerzését, a gaz
dák kivitelre alkalmas terményeinek közös ér
tékesítését, a gazdamozgalmakat figyelemmel 
kíséri, azokban részt vesz.

Az elfogadott munkaterv alapján a költség
vetés 53.315 lei bevétellel, ugyanannyi kiadás
sal előirányoztatott.

A választmányban megüresedett helyekre 
Ugrón Ákos és Szakács Zoltán földbirtoko
sokat választotta meg. Helyesléssel vette tudo
másul az elnökség bejelentését arról, hogy az, 
E. G. E.-nek a kiviteli vámok módosítása 
ügyében megindított mozgalmához csatlakozott.

EGYLET!ÉLET
- MEGHÍVÓ. x

Az E. G. E. Cukorrépatermelői Szakosz-' 
tálya 1927. évi dec. fró 29-én d. e. 10 órakor 
Marosvásárhelyen a vármegyeház nagyterme- 
ben ülést tart, melyre a cukorrépatermelő gaz
daközönséget tisztelettel meghívja

Kolozsvárt, 1927 dec. 26-án,
az Elnökség.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó. -
2. Titkári jelentés a Szakosztály működéséről.
3. Zárszámadás bemutatása.
4. Lázár Simon elnök és dr.gr. Teleki Domokos,

alelnök urak lemondása. . '
5. Esetleges indítványok. 4

Tagdijnyugtázás.

Az E. G. E. titkári hivatalához á kö
vetkező összegek küldettek be:

1921. évre 200 L. tagdíjat fizetett: Salamon ‘ 
Antal Szamosszentmiklós, Kiéin Gyula Borbátviz, Tóth 
Vincze János Sövényfalva, Közén Imre Csikszentmár- 
ton (100 L.)

1927. évre 150 L. E. G. pótdijat fizetett. Sala
mon Antal Szamosszentmiklós, Kjein Gyula Borbátviz, 
Tóth Vincze János Sövényfalva, Kozán Imre Csikszent- 
marton.

1923. évre 200 L. tagdijat fizetett; Horváth 
Gábor János Nagyenyed, br. Szentkereszty István 
Hosszuaszó.

, 1923. évre 150 L. G. E. pótdijat fizetett: Hor
váth Gábor János Nagyenyed, br, Szentkereszty István 
Hosszuaszó.

Törvények, rend eletek.
Uj legeltetési törvény. A földmivelés- 

űgyi minszterium a legeltetési jog egységes 
szabályozása céljából uj törvény tervezetet 
készít. A tervezet szerint a meglevő legelő terü
letek csak miniszteri engedéllyel lesznek fel- 
törhetők. A minisztérium ellenőrzést fog gya
korolni közegei utján a községi legelők meg
felelő kihasználása tekintetében. A magánlege
lők tulajdonosait szövetkezetekbe óhajtja tömö
ríteni a melyek azután előjoggal bírnak újabb 
területek vásárlására. A havasi legelőkre külön 
szabályrendeletet dolgoznak ki.

Könnyítések az clöjoszágtranszportok 
elvámolásánál. A pénzügyminisztérium ren- 
letet adott ki, amely srerint a kivitelre kerülő 
élőjoszágszállltmányok elvámolásánál nem kell 
igénybe venni a CFR elvámolási irodát és igy 
természetesen nem kell fizetni ezeket az ille
tékeket sem. Ez elég jelentékeny összeg, mert 
például szarvasmarhánál darabonként 100 L 
Elrendelte továbbá, hogy a vámvizsgálat az 
állategészségügyi vizsgálattal egyidőben történ
jen, ami viszont jelentékeny időmegtakarítást 
jelent a szállítmányok továbbításánál.
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Február huszonhetedikéig kell befe
jezni a föld- és házadókivetéseket. A pénz
ügyminisztérium utasította a pényügyigazgatő- 
ságokat, hogy a föld- és házadókivetéseket 1928 
február 27-éig fejezzék be.

Vegyes közlemények
Kedves olvasóinknak kellemes kará

csonyi ünnepeket kívánunk.

Lapunk minden számának cimszalagjára 
reávezetjük az egyesületi tagok és az elő
fizetők tagdíj-, illetve előfizetési díjhátra
lékát. Arra kérjük tisztelt olvasóinkat, hogy 
a cimszalagon kimutatott hátralékot az E. 
G. E., illetve az Erdélyi Gazda kiadóhivatala 
címére, külön felszólítás bevárása nélkül 
beküldeni szíveskedjenek.

Uj gazdasági zsebnaptár. Az Erdélyi 
Szász Gazd. Egylet egy tartalmas zsebnaptárt 
szerkesztett az 1928. évre. Az első évfolyamá
ban megjelenő németnyelvű gazdasági zseb
naptárt gazdag és változatos tartalmánál fogva 
szívesen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Meg
rendelhető az E. Sz. G. E. titkári hivatalánál 
Nagyszebenben.

Megindul a székelyföldi tájfajta szö
vetkezetek szervezése. Megírtuk, hogy Dal
nokon a gazdaközönség megkezdte egy tájfajta 
lótenyésztő szövetkezet megalakításának mun
kálatait. Az összeírás több községben történt 
meg és 229 kancát jelentettek be a szövetke
zetbe. A brassói mezőgazdasági kamara leg
utóbbi ülésén tudomásul vette a bejelentést, a 
tájfajta szövetkezetek munkálatainak végzésére 
bizottságot küldött ki és a bizottságot felhatal
mazta arra, hogy a létesítendő tájfajta szövet
kezetek számára elsőrendű Nonius méneket 
vásároljon magán ménesekből. A kamara ló
tenyésztési osztálya ezzel kapcsolatban azt is 
elhatározta, hogy közös csikólegelőt és csikó
telepet létesít.

Bejelentések a kukorica kiállításra. 
Az 1928. évi március hó 4—11. napjain tar
tandó kolozsvári nemesitett tengerivetőmag és 
burgonya-kiállításra való résztvételre vonatkozó 
jelentkezések a héten megkezdődtek. Ezúton 
is kéri a kukorica- és burgonya-termelő gazda • 
közönséget az E. G. E. növénytermelési szak
osztálya, hogy résztvételi szándékának közlé
sével ne várja meg az utolsó terminust.

Lapunk mai számához csatoljuk a 
Tuppy-féle erőtápszer ismertetését tartalmazó 
röplapot. Az erőtápszert több ismert gazdatár- 
surk használta, akik a legjobb véleménnyel 
vannak e tápszer használati értéke felől.

| Ingyen
küldőm szőlőoltvány árjegyzékemet 
mely az egész országban a legolcsóbb árakat és 
minden szőlőbirtokosra nézve megfizethetetlen 
tanácsokat tartalmaz. A saját é dekeben ne vegyen 
addig oltványt, vagy bármilyen fajta vesszőt, míg 

ái nem olvassa szőlészeti útmutatómat.
Cim: J. SZŰCS szőlőtelep 23.

DIÓSIG, Jud. Bihor. 95
magas mailéit IiErfsfgfneh.

Gyümölcsfa és szölöollványoli 
legjutányosabban beszerezhetők 

„TBANSSVLVANIA" 
Fgis&sla és SzöIűoif^ánjtslBp, Picii, Jóstul fiiba.

Árjegyzék kívánatra ingyen. 3977

fiolsmárl TBliürÉhpénztáp és HitsibanS HÉssutárs. 
Cluj JjaiGgM*,  Hata ünírai (unit Mátyás király-tfr) 7- sz 

| Fiókjai: Dés, Dlcrőszentmárton, Gyulafehérvár és 
í Marosvásárhelyen. — Saját tökéi 77 millió Ívj. 
| Affiliált intézetei : Tordaaranyosvármegyei Takarék

pénztár rt. Tordán, Alsófettérvármegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenyed, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rt, Székelyud arhelyen és 

| Székelykereszturon, Szászrégenvidéki Takarék és hitel 
I rt. Szászrégenben és Népbank rt. Bánffyhunyadon. 
• Minözn hanltüssletBt a iBgs’ánycselibiin sásez. — Engs- S 
j Éipszstí ÜEüiZEhslj. — üruralitaral a vasú msiiatt. S

Ispánt keresek (anyai 
gazdaságomba, szerény

igényű, nős, gyermektelen 
egyének ajánlatát kéri Sig- 
mond Ákos Hida, jud. Cluj.
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Eladó egy négy hónapot

használt egyébként tcliesen 
uj állapotban lcvó, 1924-cs 
gyártmányú 10 légkörös 
6-oí Máv. ‘gőtkaxán tel- 
tis felszereléssel, tűzifecs- 

endóvel, esetleg részlet

19—20% nitrogén-és 50—60% vegyileg kötött igen hatékony trágya
mész tartalommal, a legjobb és

Egyaránt jó sikerrel alkalmazható 
a kalászosoknál, gumósoknál, ten
gerinél, szőlőnél és dohánynál, 
valamint az összes többi gazda
sági növényeknél, rarararaíora

Az élősdiek 
hatásos 

ellenszeré!

wwwwwwww
AZ ERDÉLYI GAZDÁK ZSEBNAP

TÁRÁNAK 1928. évi 58. évfolyamára elő
jegyzéseket eltogad a kiadóhivatal. A nap
tár ára postai portóval együtt 28 lei.

Cséplógarni túrák.
A legújabb gyártmány, hosszú rázó- 
szerkeze.tel, duplasoros golyóscsap
ágyakkal, acélrámával, benzin petro- 
leum-motorral, gőzgéppel párosítva 

SfllmlgÉpBli sziták, kombinált kőplató, 

és tisztítógépek, d ar at is z t i t ó k stb. 

malGRiátalahításoh, Diesalmatorah 
B!H!JFm3PüS és BqeIPFZSSO? nélküli kivitelben.

Cor ni i ch-International
petróleum traktor 3 vasú ekével.

Hasszn tejárata fizetési feltételes. Gyáfi arafi. 
Humán fiazdaságí BépkEresliedslml fit. 
fiz Első Kiagyal* 1 SszdasáQi GÉpgyáp H. T. 

Budapest romániai WíIsbibíb.

Cluj—Kolozsvár, Str. Regina Maria 45. 
Telefon: 151. Távirat: Locomobil.

3997

legolcsóbb nitrogén-műtrágya.

Megtakarítjuk • 
a gyomirtás 
költségeit!
Fejtrágyaként kitünően beválik s 

mivel korán kiszórható, úgy ki
szórása a legkevesebb munka 

idején eszközölhető. rarararaBa

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ARA: szavanként 4 lei 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
Számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

fizetésre ; továbbá egy gőz, 
vagy motorhajtásra alkal
mas K. D C. szecskavágó 
és különféle gazdasági gé
pek. Dr. Werner Jenő gaz
dasága. Satumare, Petru 
Maior 6.

Állást keres 8 gimná
ziumot végzett.szoigalmas, 
megbízható, ügyes fiatal
ember. Cim a kiadóhiva
talban.
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40-80 százalékos terméstöbblet I
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I [Superphosphat 18%-os 

Kálisó 40-42%-os

I
„Nitrogén" Műtrágya- és Vegyipari r.-t.

Diciosánmartin

Kérjen ingyenes nyomtatványokat 

és tanácsot!

Nyomatott Minerva R.-T. könyvnyomda! mümiézetében Cluj-Kolozsvár, (Brassal-ucca 5. szám.)


